

**В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д.002.09.02  
ПРИ ФЕДЕРАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТНОМ  
УЧРЕЖДЕНИИ НАУКИ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ  
АКАДЕМИИ НАУК**

**ОТЗЫВ**

**официального оппонента д.э.н., профессора, профессора кафедры  
МЭО и ВЭС им.Н.Н.Ливенцева МГИМО (университет) МИД России**

**Костюниной Галины Михайловны**

**на диссертацию Скрябиной Валентины Юрьевны на тему  
«Экономический эффект от участия России в интеграционных  
процессах со странами Дальнего зарубежья (на примере возможных  
последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и  
Египтом)»,**

**представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

**Актуальность темы диссертационного исследования.**

Интеграционные процессы в различных регионах мира стали неотъемлемой тенденцией современной мировой экономики с середины 1990-х гг., когда возник т.н. «интеграционный бум», вызванный динамичным ростом региональных торговых соглашений (РТС). Их количество возросло с 22 до 301 за 1990-2019 гг.

Участие в интеграционном объединении предоставляет немало экономических преимуществ странам-членам, в том числе в плане содействия росту экспорта, повышения инвестиционной привлекательности, создания дополнительных рабочих мест, снижения цен и др., что особо важно для как для стран Евразийского экономического союза, так и для Египта. Расширение и углубление интеграционных процессов стимулирует внерегиональные и внутрирегиональные торговые и инвестиционные потоки в объединениях, что четко доказывает практика многих интеграционных объединений, как ЕС, НАФТА, АСЕАН и др. Страны ЕАЭС подписали пока

только одно РТС с Вьетнамом (у отдельных стран-членов, включая Россию, действуют РТС, подписанные до Евразийского экономического союза). Но продолжаются переговоры ЕАЭС с рядом других стран мира, включая Египет, Сингапур, Израиль, Иран, Индию, Сербию. Оценка возможных последствий заключения такого соглашения для обеих сторон крайне важна с точки зрения выработки четкого и правильного подхода к положениям соглашения, в том числе с учетом накопленного обширного международного опыта. Вышесказанное представляется важным и подчеркивает актуальность избранной диссертантом темы.

### **Достоверность и новизна результатов диссертации.**

В работе проанализированы экономические преимущества и издержки потенциального заключения соглашения о зоне свободной торговли между ЕАЭС и Египтом. Автор предлагает следующую гипотезу: при заключении такого соглашения не возникнет угроза снижения конкурентоспособности промышленной и аграрной продукции отечественных производителей. В рамках проведенного исследования автору удалось доказать правомерность выдвинутой гипотезы. Изучение обширного фактического и статистического материала, построение регрессивной модели оценки эффективности применения нетарифных инструментов Египтом в отношении ввоза российской продукции, модели частичного экономического равновесия, подсчет торговых индексов позволили автору исследовать потенциал экономического сотрудничества между Россией и Египтом, а также определить товарный ассортимент, расширение ввоза которого принесет наибольший экономический эффект для каждой стороны. На основе проведенного анализа В.Скрябина определила особенности российско-египетского экономического сотрудничества и проблемы его развития с учетом современных экономических реалий, разработала рекомендации по включению в потенциальное соглашение о зоне свободной торговли ряда

положений, что дает возможность говорить о научной новизне результатов данной диссертации.

Диссертационное исследование Скрябиной В.Ю. подготовлено на базе изучения нормативных, аналитических и статистических источников, основательно проработаны многие официальные документы, академические труды зарубежных и российских экспертов, документы международных организаций, в том числе Всемирного банка, ЮНКТАД, ВТО, Евразийского экономического союза.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Диссертацию отличает логичная структура. Особый интерес представляет первая глава, в которой автор исследует теоретические аспекты интеграционных процессов в мире, справедливо акцентируясь на двух подходах: статическом и динамическом. Как правильно подмечает В.Ю.Скрябина, работы сторонников статического подхода (Р.Липси, К.Ланкастер, Дж.Мид и др.) были направлены на изучение экономического эффекта от снижения ставок таможенных пошлин. В трудах сторонников динамического эффекта (Б.Балашши, В.Корден, Дж.Даннинг) исследуется влияние эффекта масштаба, технологических новшеств, изменений структуры рынка, инвестиционной деятельности. Безусловным достоинством рецензируемой работы является обобщение результатов сравнительного анализа последствий подписания интеграционных соглашений между развитыми и развивающимися странами, которые приведены в работах Дж.Сакамото, П.Елкан, В.Массел, А.Инотаи и др. (с.30-31). В данной главе автор также подробно рассматривает роль РТС в торгово-экономическом сотрудничестве России со странами Дальнего зарубежья. Особый акцент сделан на действующем соглашении с Вьетнамом, а также на оценке возможных экономических последствий подписания соглашений о свободной торговле с Китаем, Индией, Сингапуром, Ираном, Израилем –

странами, с которыми ведется переговорный процесс о зонах свободной торговли.

Во второй главе дана характеристика состояния торгово-экономического сотрудничества России с Египтом. В.Ю.Скрябина сначала анализирует влияние членства в евразийской интеграции и проведение общей торговой политики на российско-египетское сотрудничество. Основной акцент сделан на оценке таможенной либерализации и унификации нетарифных барьеров. Аргументированно на основе построения регрессионной модели оценки влияния нетарифных мер на торговые потоки, автор анализирует влияние нетарифных барьеров, применяемых Египтом в отношении импортируемой из России продукции как с точки зрения наиболее часто практикуемых мер, так и ассортимента российского импорта (с.78-86).

Еще один важный фактор, влияющий на торгово-экономическое сотрудничество между Россией и Египтом, - отсутствие механизма распределения преимуществ и издержек в рамках евразийской интеграции. В частности, в одном из проведенных исследований подчеркнуты издержки подписания соглашения о зоне свободной торговли ЕАЭС-Египет для армянской экономики. В условиях, когда в ЕАЭС входят страны с разным уровнем экономического развития, неодинаковым объемом ВВП и среднедушевого дохода и др., разработка механизма более или менее равного распределения преимуществ и издержек между странами представляется крайне важной. Что представляется существенным для разработки согласованной позиции стран при проведении переговоров по РТС.

В данной главе В.Ю.Скрябина проводит оценку товарного аспекта экономических связей между Россией и Египтом в рамках расчета торговых индексов, индекса проникновения импорта и индекса склонности к экспорту (с.92-101). Данные показатели и их сравнительный анализ с индексами ряда других государств позволили автору рецензируемой диссертации сделать

вывод о невысокой степени интенсивности взаимной торговли, но одновременно прослеживается стабильная динамика роста и взаимная заинтересованность партнеров в развитии торговых связей (с.101). Особо хочется подчеркнуть важность анализа состояния внутриотраслевой торговли в рамках подсчета ряда индексов, включая индекс сравнительного преимущества (с.110-112), индекс региональной ориентации (с.111-114), модели частичного экономического равновесия (с.131-136).

Третья глава кандидатской диссертации В.Ю.Скрябиной посвящена выявлению особенностей либерализации доступа на рынки инвестиций и услуг. Сначала анализируются успехи и сохраняющиеся проблемы стран ЕАЭС в формировании общего рынка услуг. Затем – тенденции развития взаимной торговли услугами между Россией и Египтом. Автор предлагает включить горизонтальные положения в раздел по услугам потенциального РТС, предоставление полной информации о госзакупках, регулирование норм конкуренции (с.156-158). Что касается инвестиционных положений, то автор рекомендует рассмотреть целесообразность переговоров по таким вопросам, как поощрение формирования совместных предприятий, взаимное информирование о мерах по привлечению инвестиций и др. (с.168).

В заключении подытожены выводы, к которым пришла В.Ю.Скрябина в результате проведенного исследования.

Особо хочется подчеркнуть такую заслугу автора, как построение ряда моделей и математические подсчеты по многим торговым индексам, что позволило ей аргументировать сделанные выводы.

Наряду с отмеченными достоинствами в рецензируемой диссертационной работе имеются и некоторые недостатки.

Первое. На наш взгляд, во второй главе автору следовало бы провести анализ состояния торгового сотрудничества России и других стран ЕАЭС с Египтом.

Второе. В параграфе 2 главы 3 перед рассмотрением перспектив взаимного инвестиционного сотрудничества хорошо было бы проанализировать современное инвестиционное сотрудничество между Россией и Египтом.

Третье. В главе 3 следовало бы определить возможные пункты инвестиционного раздела соглашения о зоне свободной торговли между Россией и Египтом с учетом сложившейся широкой мировой практики.

Четвертое. Структура рецензируемой диссертации отличается определенной несбалансированностью, когда вторая глава в два раза превышает объем третьей главы.

Пятое. На с.53 Индия называется страной АТР, но с географической точки зрения данное государство относится к Южной Азии, хотя активно участвует в экономическом сотрудничестве АТР.

Тем не менее, указанные недостатки не снижают научной ценности представленного на защиту диссертационного исследования. Заслуживает высокой оценки степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов. Автореферат полностью соответствует содержанию основных положений рецензируемой диссертации.

С учетом вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что представленная на соискание ученной степени 08.00.014 – Мировая экономика квалификационная работа на тему «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами Дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)» является самостоятельным и актуальным научным исследованием, которое имеет научную новизну, полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в

редакции от 28.08.2017 г.), а ее автор – Скрябина Валентина Юрьевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент,

Профессор кафедры МЭО и ВЭС

им.Н.Н.Ливенцева МГИМО (университет)

МИД РФ, д.э.н., профессор

Г.М.Костюнина

**Сведения об оппоненте:**

Костюнина Галина Михайловна, д.э.н. (специальность 08.00.14 – Мировая экономика), профессор.

Место работы: ФГАОУ МГИМО (университет) МИД России, кафедра МЭО и ВЭС им.Н.Н.Ливенцева.

Российская Федерация, 119421 Москва, проспект Вернадского, 76.

Тел.+7(495)229-3817, E-mail: ier@inno.mgimo.ru

